
БАМ БУ КА ВАЯ ПАЛ КА
На два рэ ўвесь дзень ім жэ ла. Каб 

хоць кры ху ўзняць на строй, я вы ра шы ла 
па ра да ваць ся бе чымсь ці са ло дзень кім. 
Па да ро зе ў кра му ўба чы ла, як ма ці пра-
цяг вае свай му ма ло му пі рож нае з уз бі-
тым крэ мам. Хлоп чык жа не ўтры маў тую 
сма ка ту — вы пус ціў на ас фальт. Як гэ та 
час та бы вае, «мас лам уніз». Ма ці ад ра-
зу ж на кі ну ла ся на ма ло га: «Ру кі дзі ра-
выя!.. Я та бе, што, міль я нер?! Больш не 
пра сі, не атры ма еш ні я кіх пі рож ных!»

Я ху цень ка па бег ла ў кра му па та-
кое ж пі рож нае. Па куль ста я ла ў чар зе 
да ка сы, ус пом ні ла ўсход нюю прыт чу.

Жы лі ў ад ной вёс цы ба бу ля, яе дач ка 
і ўну чак. Ад ной чы ма ці вяр ну ла ся пас ля 
цяж ка га дня ў по лі да до му. Са бра ла на 
стол і па клі ка ла абе даць свай го ча ты рох-
га до ва га сы ноч ка. За ядой хлоп чык стаў 
ду рэць, рас кі дваць рыс з та лер кі.

Ма ці па ча ла сва рыц ца на ма ло га:
— Ты што ро біш? Хі ба мож на так абы-

хо дзіц ца з ры сам? Ве да еш, коль кі мне 
трэ ба пра ца ваць, каб ты мог па ес ці ўво-
лю?

Сха піў шы доў гую бам бу ка вую пал ку, 
яна ўда ры ла сы на. На плач уну ка пры-
бег ла ба бу ля.

— Па ча кай, на вош та ты крыў дзіш дзі-
цят ка?

Дач ка не ста ла тлу ма чыць ма ці, у чым 
пра ві ніў ся ма лы, а за мест гэ та га гру ба 
ад ка за ла:

— Мой сын, што ха чу, тое і раб лю.
Ба буль ка моўч кі пад ня ла з пад ло гі 

бам бу ка вую пал ку і ста ла біць ёй дач ку.
— За што ты мя не б'еш? — за вы ла тая.
А ба буль ка, пра цяг ва ю чы аб сы паць яе 

ўда ра мі, пры га вор ва ла:
— Мая дач ка, што ха чу, тое і раб лю, 

мая дач ка, што ха чу, тое і раб лю...
...Су се дзі, што жы лі над на шай ква тэ-

рай, па ста ян на сва ры лі ся. Ні дня не пра-
хо дзі ла без кры ку. Пры чым скан дал мог 
ад быц ца з-за ня мы та га по су ду, раз бі та га 
сло і ка з со кам... Яны, ві даць, ду ма лі, што 
гэ та га ні хто не чуе. Бо на лю дзях па во-
дзі лі ся бе зу сім па-ін ша му. Ха дзі лі за 
руч кі, на зы ва лі ад но ад на го «мі лая, мі лы, 
со ней ка, зай чык». Але ж ёсць лю дзі, якім 
на ват ня важ на, чуе хто ці не.

Не як вяр та ла ся з Віль ні. Да ад праў лен-
ня цяг ні ка за ста ва ла ся хві лін 10. Маж ная 
ка бе та ад пра ві ла му жа ў дзью ці-фры па 
ал ка голь. У ва гон муж чы на з па кун кам ус-
ко чыў ледзь не ў апош нюю се кун ду. «Па-
спеў», — вы дых нуў. Але, як вы свет лі ла ся, 
ку піў не той кань як, што ха це ла яго жон ка. 
Жан чы на не стрым лі ва ла ся бе. Вы па лі-
ла ўсё, што ду мае пра свай го «адзі на га і 
не паў тор на га». Што ён «на ват ал ка голь 
ку піць не мо жа без яе», што «бяз ру кі, без-
га ло вы». І як яна з ім, бед ная, жы ве столь кі 
га доў, тры вае. Усім у цяг ні ку ха це ла ся пра-
ва ліц ца скрозь зям лю ад со ра му за жан-
чы ну і ня ём кас ці за яе му жа.

Ужо не пер шы раз лаў лю ся бе на дум-
цы, што боль шасць лю дзей ча мусь ці рэд-
ка ста вяць ся бе на мес ца ін шых. Хоць ва 
ўсіх рэ лі гі ях ёсць та кая фра за: «Не ра бі 
ін ша му та го, ча го не хо чаш са бе». Як раз 
пра гэ та, яшчэ да та го, як вый сці за муж, 
я раз маў ля ла з ад ной муд рай ся мей най 
па рай. Мы еха лі ў ад ным ку пэ з Мін ска 
да Санкт-Пе цяр бур га. Я ўсю да ро гу з за-
хап лен нем на зі ра ла, з якой не пад роб най 
пя шчо тай і кло па там яны ста ві лі ся ад но 
да ад на го! Ме на ві та Люд мі ла Іва наў на 
да ла мне над звы чай каш тоў ную па ра ду, 
якой я сён ня ка рыс та ю ся ў сва ім ся мей-
ным жыц ці. «Што б ні зда ры ла ся, заў сё-
ды будзь для свай го му жа і дзе так ад ва-
ка там. Суд дзі і пра ку ро ры і так зной дуц-
ца. І ні ко лі не па вы шай го лас, не кры чы, 
а тым больш не па ды май ру ку на сва іх 
род ных. На ват у па ры ве ад чаю ці крыў-
ды. Шчас це лю біць ці шы ню і пя шчо ту».

Па мя та е це гіс то рыю пра Ве цер і Сон-
ца? Ад ной чы яны па спра ча лі ся, хто з 
іх мац ней шы. «Па гля дзі, — ска заў Ве-
цер, — як я за раз на ля чу на ванд роў ні-
ка і ім гнен на са рву з яго плашч!». І тут 
жа па чаў дзьмуць з усяе сі лы. Але чым 
больш ста ра ўся, тым мац ней за хут ваў ся 
ванд роў нік у плашч і пры спеш ваў свай го 
вер на га ка ня. Сон ца ж ні чо га не ска за-
ла. Прос та ўсміх ну ла ся, вы гля ну ла з-за 
аб ло каў і аба грэ ла ванд роў ні ка. Не ўза-
ба ве ён зняў свой плашч і пры вя заў да 
сяд ла... Як ба чы це, пя шчо тай і да бры нёй 
мож на да біц ца знач на боль ша га, чым 
сі лай ды злос цю.
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Яр кія кас цю мы, гу кі сам бы, рум бы 
і ча-ча-ча, за паль ныя тан цы... Хтось ці 
ска жа, што гэ та кар на вал у Бра зі ліі, 
і... не бу дзе мець ра цыі. Усю гэ тую 
га ра чую і па зі тыў ную ат мас фе ру 
з лёг кас цю мо жа ар га ні за ваць ду эт 
з Ку бы «Бар ба ра і Эду ар да» — 
Бар ба ра Гра вэ дэ Пе ра льта 
і Эду ар да Фе рэр Сан гез.
Ця пер яны жы вуць у вёс цы Ва ло ша ва 
ка ля Слуц ка. Бе ла русь ста ла для іх 
не толь кі па да рож жам у не звы чай ную 
кра і ну, але і дру гім до мам, дзе яны 
знай шлі ад но ад на го. Га лоў ным 
за ня ткам за раз для Бар ба ры і Эду ар да 
з'яў ля ец ца вы ву чэн не рус кай мо вы. 
Але, ня гле дзя чы на свой гра фік, яны 
знай шлі час і з ра дас цю па га дзі лі ся 
па га ва рыць з на мі.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Знай сці ся беЗнай сці ся бе  

«БАР БА РА І ЭДУ АР ДА»: 
су мес нае ча-ча-ча са сма кам буль бы

Яшчэ не каль кі га доў та му боль шасць 
бе ла рус кіх баць коў ста ві ла крыж на 
па спя хо вай бу ду чы ні сва іх «ма лень-
кіх прын цаў» (так на зы ва юць ма лых 
з аў тыз мам. — Аўт.) Але ў апош ні час 
шмат што, дзя куй бо гу, змя ні ла ся. З'я-
ві лі ся шко лы з ін клю зіў ным ася род-
дзем, цью та ры, тэ атр, дзе ў ро лі ак-

цё раў вы сту па юць і дзе ці з аў тыз мам, 
стар та ваў пра ект «Спорт-ін клю зія». 
Вя лі кай ра дас цю для мам і та таў ста ла 
ад крыц цё ў Мін ску ін клю зіў на га цэнт-
ра пад трым кі і су пра ва джэн ня сем' яў 
пры між на род най даб ра чын най гра-
мад скай ар га ні за цыі «Дзе ці. Аў тызм. 
Баць кі».

Мы су стрэ лі ся са спе цы я ліс там па сэн-

сар най ін тэ гра цыі Ін клю зіў на га цэнт ра 

Аляк санд рам ГА ЛА МО НА ВЫМ пе рад 

за ня ткам з яго пер шым па да печ ным 

Іль ёй. І па га ва ры лі пра ма лень кія і вя-

лі кія пе ра мо гі.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  

Не звы чай ныя гуль ні 
для «ма лень кіх прын цаў»,

або або У дзя цей з аў тыз мам ёсць бу ду чы няУ дзя цей з аў тыз мам ёсць бу ду чы ня
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